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O Cem to bude?

——

* Gravitacni model obchodu
* Rikardiansky model obchodu

* Komparativni vyhoda s vice statky
* Hecksher-Ohlintlv model obchodu




Cast 1 — Gravita¢ni model obchodu

—

* Nejvétsi obchodni partneri EU?

* http:/[trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2006/september/tradoc_12253
0.pdf

* Nejvetsi obchodni partneri USA

* https://[www.census.gov/foreign-
trade/statistics/highlights/top/top1608yr.html

+* Gravitaéni model:

* Vliv velikosti ekonomiky na obchod
* Dalsi faktory ovliviujici obchod
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Na velikosti zalezi: gravitacni model

——

* 3 z10 nejvétsSich obchodnich partnert USA byly nejvétsi
evropské ekonomiky: Némecko, VB a Francie.

* ProC USA nejvice obchoduje zrovna s témito zemémi?

* Velikost ekonomiky je pfimo spojena s objemem importu a
exportu

* Velké ekonomiky produkuiji vice zbozi a sluzeb, tzn. mohou
jich také vice exportovat.

* Velké ekonomiky maji vice lidi, takze maji vétsi poptavku po
importu.
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Gravitacni model

——

Mimo velikost hraji roli i dalsi faktory:

1. Vzddlenost — ovlivhuje dopravni naklady a tudiz cenu.

#  Ovliviiuje také osobni kontakt a komunikaci, coz mtze
ovlivnit obchod

2. Kulturni blizkost: blizké kulturni vazby obvykle
znamenaji silné ekonomické vazby.

3. Geogrdfie: pristavy, neexistence horskych prekazek
¢ini dopravu snadnéjsi.

25



Gravitacni model

——

4. Nadndrodni spolecnosti: korporace intenzivné
obchoduji mezi svymi pobockami = nartst obchodu.

5. Hranice: prekracovani hranice znamena formality,
ztratu Casu a Casto také penézni ndklady (clo).
*  Tyto implicitni a explicitni ndaklady omezuji obchod.

*  Existence hranic = ¢asto odlisny jazyk a/nebo ménu
& DalSi omezeni obchodu.

2-6



Fig. 2-2: Velikost vybranych evropskych ekonomik a hodnota
jejich obchodu s USA

—
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Gravitacni model

e

# V zakladni formé je v gravitacnim modelu zahrnuta
pouze vzdalenost a obchod:

* kde

T; je hodnota obchodu mezi zemémiiaj
A je konstanta

Y.je HDP zemé i

Y;je HDP zeme |

D, je vzdalenost meziiaj
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Vzdalenost a hranice

——

* Z gravita¢niho modelu plyne, Ze 1% narust vzdalenosti zemi
snizuje objem obchodu o 0.7% az 1%.

* Hranice navic zvysuji naklady a cas

** Obchodni dohody jsou uzavirany s cilem omezit formality a cla pfi
prekracovani hranic = podporit obchod.

* Gravitadni model je schopen posoudit vliv obchodnich dohod.

* Hraji obchodni dohody roli? Tj. je obchod mezi zemémi, které maji obchodni
dohodu, vétsi nez by vyplyvalo z odhadu na zakladé velikosti a vzdalenosti?
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Fig. 2-3: Velikost ekonomiky a obchod s USA

—
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Fig. 2-4: Kanadskeé provincie a staty USA,
které obchoduiji s Britskou Kolumbii
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Tabulka 2-3: Obchod s Britskou Kolumbii, %

HDP, 1996

USA a Kanada - navzdory dohodé o volne
jsou hranice mezi USA a Kanadou prekazkou obchodu

U.S. State at
Canadian Trade as Trade as Similar Distance
Province Percent of GDP Percent of GDP from British Columbia
Alberta 6.9 2.6 Washington
Saskatchewan 2.4 1.0 Montana
Manitoba 2.0 0.3 California
Ontario 1.9 0.2 Ohio
Quebec 1.4 0.1 New York
New Brunswick 2.3 0.2 Maine

Source: Howard J. Wall, “Gravity Model Specification and the Effects of the U.S.-Canadian Border,”
Federal Reserve Bank of St. Louis Working Paper 2000-024A, 2000.

2-12



Cast 2 — komparativni vyhody

——

+ Naklady prilezitosti a komparativni vyhody

+ Jednofaktorovy Rikardiansky model

* Vyrobni moznosti

* Zisky z obchodu

* Mzdy a obchod

* Dopravni naklady a neobchodovatelné zbozi
* Empirie

313



Ricardiansky model

——

« Rikardidnsky model fik3, ze rozdily v produktivite
prace mezi zemémi, zpusobené rozdily v
technologiich, vedou k rozdildm v produkci v
jednotlivych odvétvich a tim k ziskiim z obchodu.

* Model komparativnich vyhod

- Néco navic?




Ricardiansky model

——

« Zemé Celi ndkladum pfileZitosti pfi zaméstnavani
zdroju k vyrobé statkd a sluzeb

* Zemé ma komparativni vyhodu v produkci zboZi,
pokud jsou naklady pfilezitosti nizsi nez maji jiné zemé

* Zeme s komparativni vyhodou vyuziva své zdroje
nejefektivnéji, pokud je pouziva k produkci statku v
niz ma komparativni vyhodu



Opakovani matka moudrosti!

——

* Predpokladejme, Ze Peru mutize vyrobit 20 mil. razi
nebo 100 tis. pocitacu.

# Ekvador mlze vyrobit 10 mil. rzi nebo 30 tis.
pocitacu.

« Jaké jsou naklady pfilezitosti Peru a Ekvadoru na
vyrobu rzi a jaké na vyrobu pocitaca?
* Ekv:1rize = 0,003 PC,1PC=333,3razi
* Peru:1ruze = 0,005 PC, 1 PC =200 ruzi
* KV: Ekvador v razich, Peru v PC




Jednofaktorovy ricardiansky model

——

+ Uvazujme nasledujici predpoklady:

1.
2.

Prace je jedinym faktorem produkce.

Produktivita prace se lisSi mezi zemémi, obvykle kvdali
rozdilnym technologiim, a je v ¢ase konstantni.

Nabidka prace je v kazdé zemi konstantni.
Vyrabi se jen dva statky: vino a syr

Konkurence vede k tomu, Ze délnikiim je placena
konkurencni mzda, ktera je funkci jejich produktivity a ceny
statku. Délnici mohou pracovat v jakémkoliv odvétvi.

Existuji jen dvé zemé: doma a zahranidi



Jednofaktorovy ricardiansky model

——

* ProtoZe je produktivita prace konstantni, Ize definovat potrebu
prace na jednotku produkce (unit labour requirement) jako
konstantni pocet hodin prace potrebnych k vyrobé jedné
jednotky vystupu

* 4, jsou potrebné jednotky prace k vyrobé vina doma. Napriklad je-li a,,
=2, jsou doma potreba 2 hodiny prace k vyrobé litru vina

* d,cjsou potfebné jednotky prace k vyrobé syra doma. Napriklad je-liag, =
1, pak doma trva jednu hodinu vyrobit 1 kg syra.

* VySSi potreba jednotek prace znamenad nizsi produktivitu (prevracena
hodnota)

* Protoze je nabidka prace konstantni, pak konstanta L znaci celkovou
nabidku prace



Domaci PPF

—

Domaci produkce vina,
v litrech, Qw

Sklon krivky udava
naklady prilezitosti syra

- P L4 N4 Vd 7
vyjadfené vinem

L/a,

F
!
L/a, . Domaci produkce

syra, v kg, Qc




Produk¢ni moznosti

——

Vyroba dodatecného kila syra vyZaduje g, hodin prace.

Kazdd hodina vénovana syru by mohla byt vyuzita k vyrobé vina
+ Formdlné& 1 hodina/(a,,, hodin/litr vina) = (1/a,,,) litrd vina

Napriklad, je-li 1 hodina pfesunuta na produkci syra, tato
dodatecnd hodina mohla vyrobit 1 hodina/(2 hodiny/litr vina) = 1/2
litrd vina.

Narlst produkce syra vede k poklesu vyroby vina v poméru: g,
[a,-



PRODUKCE, CENY, MZDY
———

* P.budiz cenou syra, a P,,, cenou vina.

* Jsme na konkurencnich trzich,t;j.

* Hodinovd mzda vyrobcu syra = trzni cené syra
vyprodukovaného za hodinu: P /a,

* Hodinova mzda vyrobc( vina = trzni cené vina
vyprodukovaného za hodinu: P, /a,

* Pracovnici rade€ji berou vyssi mzdy, budou tedy
pracovat v odvétvi, kde jsou vyssi hodinové mzdy.



PRODUKCE, CENY, MZDY
———

* pokud P./a,. > P/a,, bude se vyrabét pouze syr

* Pokud P./P,, >a,./a,,, bude se vyrabét pouze syr

* Ekonomika se bude specializovat na vyrobu syra, pokud cena syra
relativné k cené vina presahne naklady pfilezitosti produkce syra

* Pokud P./a,. < P,,/a,, bude se vyrabét jen vino.
* Pokud P./P,, < a,./a,,, bude se vyrabét pouze vino.

* Pokud P, /P. > a,/a,. bude se vyrabét pouze vino.

* Ekonomika se bude specializovat na produkci vina, pokud cena
vina relativné k cené syra prevysi naklady pfilezitosti vina.
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PRODUKCE, CENY, MZDY
———

* Pokud chce domaci zemée spotrebovavat jak vino tak
syr (a neexistuje obchod),musi se relativni ceny
prizpusobit tak, aby se mzdy ve vyrobé syra a vina
rovnaly

« pokud P./a,. = Py/a,,, pracovnici nebudou mit dtivod
pracovat vyhradné v produkci syra nebo vina, takze se bude

vyrabét oboji.
# P[Py =dc/ay

* Vyroba (a spotfeba) obou statkd nastava v situaci kdyZ se
relativni ceny rovnaji nakladiim prilezitosti.
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Obchod v ricardianském modelu

e

* Predpokladejme, ze domaci ekonomika ma
komparativni vyhodu v produkci syra: jeji naklady
prilezitosti vyroby syra jsou nizsi nez u zahranicni
ekonomiky.

* *
dic/dpy <a | c/a

Kdyz domaci zemé zvysi produkci syra, omezi produkci vina
mené nez by tomu bylo u zahranici, protoze domaci
pozadavky na jednotku prace produkce syra jsou nizSi nez u
vina (a v zahraniCi pravé naopak)

4% zpnadi zahranic¢ni proménné
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Relativni nabidka a relativni poptavka

——

+ Relativni nabidka

* Relativni nabidka syra: mnozstvi syra nabizené
vsemi zemémi relativné k mnozstvi vina nabizené
vsemi zemeémi v zavislosti na relativni cené syra

vzhledem k cené vina (P./P,,).
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Relativni nabidka a relativni poptavka

——

« Relativni nabidka syra neexistuje, pokud relativni cena

syra klesne pod g, /a,, -

* ProC? Protoze domaci zemé se bude specializovat na produkci
vina, kdykoli P./P,, < a,c/a,y

« Predpokladali jsme, ze a,./a,,, < a*,c/a",, takZe zahrani¢ni
pracovnici také nebudou chtit vyrabét syr.

* Pokud P./P,, = a,./a,,, domaci pracovnici budou
indiferentni k volbé mezi syrem a vinem, ale
zahrani¢ni budou stale vyrabét jen vino.
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Relativni nabidka a relativni poptavka

« Pokud a*,./a*,,, > P./P,, > a,/a,,, domaci pracovnici se
budou specializovat na syr, protoze tam mohou vydélat
vice, zahranicni pracovnici budou nadale vyrabét vino.

« Kdyz a*,./a",y = Pc/ Py, zahrani¢ni pracovnici budou
indiferentni mezi produkci vina a syra, domaci pracovnici
vyrabi jen vino.

* Neexistuje zadna nabidka vina, pokud relativni cena syra
vzrostenad a’,./a”,y
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a da .y

a,cda .y

Relativni nabidka

Relativni cena syra, PC/PW\‘

RS

Relativhi mnozstvi syra,
Q. +Q,
Qut+Qy




Relativni nabidka a relativni poptavka

e

+ Relativni poptavka po syru vyjadruje mnozstvi
syra poptavané vsemi zememi relativné k
poptavanému mnozstvi vina ve vsech zemi pri
vSech relativnich cenach syra (P./P,,).

* PFirastu ceny syra relativné k cené syra,
spotrebitele ve vsech zemich kupuji méne syra
a vice vina, takze relativni poptavané mnozstvi
syra klesa.
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Relativni nabidka a relativni poptavka

a da .y

a,c/a,y

Relativni cena syr\

RS
\I\
| | RD”
|
L_*/al.*L Relativni mnozstvi
L/a syra, Q.+ Q.

Q,+Q,
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Priklad

Potfeba prace na jednotku produkce pro domaci a
zahranicni ekonomiku

Syr Vino
Doma a, .= 1 hodina/kg |a;,,= 2 hodin/L
Zahranici a ;=6 hodin/kg |a’ ;.= 3 hodiny/L

©dyclaw=12<d [l =2
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Priklad

* Domaci ekonomika ma absolutnivyhodu v obou
vyrobcich, komparativni vyhodu ve vyrobé syru.

* Zahranici nema zadnou absolutni vyhodu,
komparativni vyhodu ma v produkci vina.

+ Jaké jsou naklady prilezitosti jednotlivych zemiv
produkci syra a vina?
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—

* S obchodem musi byt rovnovazna relativni
. * *
cenamezia,[a,, =12 anda | [a" |, =2

* Predpokladejme, ze v rovnovaze P./P,, =

* Slovng, kilogram syra se obchoduje ze litr vina.
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——

Pokud domaci ekonomiky neobchoduje, mize za hodinu prace
vyrobit 1/a,,, = 1/2 litru vina.

Pokud domaci ekonomika obchoduje, mize pouzit praci na
vyrobu syra, vyrobit 1/a, . = 1 kg syra a prodat ji do zahranici za 1
litr vina.

Pokud zahrani¢ni ekonomika neobchoduje, mize za hodinu
prace vyrobit 1/a”, . = 1/6 kg syra.

Pokud zahrani¢ni ekonomika obchoduje, mlZze hodinu prace
vyuzit k produkci 1/a”,,,, = 1/3 litrd vina a prodat ji domaci

ekonomice za 1/3 kg syra.
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Prinosy z obchodu

——

* PFinosy z obchodu prameni ze specializace na typ produkce
ve kterém vyuzivaji zdroje nejefektivnéji a vyuziti prijmu z
této produkce k nakupu téch statk, které potrebuje
« VyuZziti zdroji nejefektivnéji znamena vyuziti na produkci statku

ve které ma zemé komparativni vyhodu.

* Domaci pracovnici vydélavaji vice z produkce syra protoze
relativni cena syra pro né s obchodem vzrostla.

* Zahranicni délnici vydeélavaji vice z produkce vina, protoze
relativni cena syra pro ne s obchodem klesla a relativni
cena vina tudiz vzrostla.
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Prinosy z obchodu

* Obchod Ize chapat jako neprimou metc
produkce nebo novou technologii, ktera
konvertuje syr ve vino nebo naopak.

* Hranice spotrebnich moznosti se v pripadé
obchodu dostava nad uroven PPF

* Bez obchodu je spotrfeba omezena PPF.

* Obchod = specializace = vétsi produkce = vétsi
spotreba.
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